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gä rí
Most, hogy az országgyűlés napirendjére 

kerülendő polgári házasság eszméje a polgárokkerülendő polgári nazassag cbímcjc a púig<uvív na«. ~
igen jelentékeny részének ellenvetésével fog* dekharcz színtérévé változtatnék át, ahol
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Első tekintetre is beláthatjuk, hogy ily ál­
lamszervezettség nem lehet az eszmény. Hiszen 
ha elismernők azt, hogy az alsóbbrendű körök­
nek a kormánynyal való versengése jogos s te­
hát megengedhető, — akkor országunkat az ér-

" ’ 1 köz-
államjogi 

(de

találkozni — érdekes lesz e tárgyat 
szempontból megvilágítanunk.

Ha államjogi eszményből indulunk ki 
hát abból is kell kiindulnunk) az eszmény az, 
ho°y minden, az állam jogrendező s jogfentartó 
ténykedését igénylő cselekmény az állam által 
szentesítendő. Az állam lévén ugyanis a társa­
dalom vezetésére s a társadalmi rend megvaló­
sítására hivatott személy: természetes, hogy a 
közélet azon viszonyai lelett! gyámkodás, mely 
keretén belől köttetik — csakis az államot ti 
lelheti s illeti me;

jólét előmozdítására szükséges erők áldatlan 
testvéri harezban kapcsoltatnának el. Akkor el­
ismernők minden érdek harczának jogosultságát 
s teremtenének egy oly anarhizmust, mely az 
államot idilli állapotára vezetné vissza.

Hogy a társadalmi rend fel ne bomoljék, 
kell egy felettes, általános, mindenkire egyen­
lően kiterjedő hatalmat ismernünk s ez nem le­
het más, mint — az állam.

Amidőn tehát s különösen a kát. egyház 
oly erősen felfegyverkezik az állam ellen, éppen 

legközvetlenebbül. Az állam eme attribútumait támadja meg az államnak
ugyams társadalomrendező tevékenységét ha­
tályosabban fogja kifejthetni akkor, ha a közvi­
szonyok rendezésének jogát egeszen az állam 
személyében koncentráljuk, mint akkor, hogy ha 
őt csak részben s korlátolt körben fogja meg­
illetni ez a jog.

Ez posztulátuma az államok alaki eszmé-1 
nyének. Az már egészen más kérdés, hogy az 
anyagi államjog szempontjából helyes-e ily fel­
tétlen hatalmat koncentrálni az állam szemé­
lyében.

Ha tehát az állam s annak szerve a kor­
mány, a közjóiét előmozdítására szolgáló szerv, 
akkor, hogy az ennek a hivatásának valóban 
meg is feleljen, szükséges, hogy ereje hatalma 
legyen ; mert, hogy működjék oly kormány, me­
lyet egy alulról jövő ellenhatás minden perczen 
megállíthat működésében ?! Akkor az megszűnt 
kormány lenni s a kormány nem ő, hanem az 
őt alteráló alsóbb rendű társadalom, amely a 
kormány felibe kerekedett s irányt szab műkö­
désnek.

feledi, hogy az egyház nem állam, hanem ige 
nis intézmény az államban, amelynek akarata 
az állam czéljával már csak azért sem jöhet 
súrlódásba, mert ő az állam gyámkodása alatt 
álló intézmény. De midőn államellenes czéljába 
a köznépet is belevonni igyekezett, elfeledte azt 
is, hogy ez által nemcsak egy csendes forra­
dalmat akart felszítani, de egy a magasabb kor­
mányzati tekintetek elbírálására éretlen tömeget 
mozgósított volna. Már pedig az éretlen társa­
dalmi elemnek oly tevékenységi kört jelölni ki, 
mely őt éppen azért nem illetheti meg, mert 
avatatlan hozzá : mindig közveszedelmet jelent 
A franczia forradalom is azért fajult oda, aho­
vá fajult, mert a hatalom súlypontja oly társa­
dalmi elemre helyeztetett át, mely azzal élni 
nem tudott. Hogy a legavatottabb bürokratát az 
a tevékenységi kör illesse meg, mint a legkez­
detlegesebb műveltségű munkást : nagyon visz- 
szás, egyenlőtlen mérték volna, >Odi profanum 
vulgus <

Midőn pedig a házasság szentesitésének jo­

gát kizárólagosan magukénak tartják a feleke­
zetek, nemcsak egoisztikusan állítják fel köve­
telésüket, de avval a korral sem számolnak le, 
melyben a házasság szentesítése az egyház cse- * 
lekvőségébe lett utalva. udnunk kell pedig, 
hogy a házasság szentesítése oly korban lett jo­
gává az egyháznak, midőn’ a vallásos érzet nem­
csak legáltalánosabban uralta a kort, de sot a 
világi hatalom fölé helyezkedve, magának isteni 
kijelentéseinél fogva is felsőbbséget vívott ki. 
Ámde azóta a jogállamok hosszú pályát futottak 
meg, erejükben izmosodtak s hova-tovább kö­
zeledik az idő, midőn az állami társadalom fe- 
lett! intézés jogát személyükben központosítsák.

Azon körülmény, hogy a házasság szente­
sítését eddig is az egyházak gyakorolták, n~iég 
nem azt jelenti, hogy az továbbra is őket illeti 
meg s pedig kizárólagosan, hanem igenis azt, 
hogy az államok még nem érték el fejlettségük 
azon stádiumát, tehát nem voltak . eléggé szer­
vezettek efölé az intézmény fölé is kiterjeszteni 
hatalmukat.

Ennél a kérdésnél még csak az elévülést 
sem lehet az egyházak javára felhozni: mert 
hát az államot ott, hol közjóiét előmozdításáról 
van szó, még az elévülés sem kötelezhetné. De 
szomorú is volna és fejlődésről szó sem lehetne, 
ha az elévülés tanát az államra ki akarnék ter­
jeszteni ; akkor intézményeink évezredek múlva 
is abban a fejletlen stádiumban sínylődnének, 
melyben létrejöttek.

Mihelyt meggyőződött valamely kormány 
arról, hogy egy vagy más intézmény a haladott 
kor igényeihez képest reparáiandó, akkor a kor­
mányra nézve beáll éppen a hivatásából folyó 
tevékenységi kényszer , az a kormány, mely 
egykor követelménye előtt szemet hunyna, ép­
pen hivatásának nem felelne meg.

A kormány társadalomrendező tevékeny- 
séo-ét mindig azok szerint aa ismertető jelek
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— Körner után. —

Alugyál csendesen ! -— Még anyád kebelén 
Xvm érzed az élet örömét es baj,it,
Álmaid nem szállnak fajdalom tengerén,
Éltedet anyádnak kebele hatja át.

Ah, édes álmodni a gyermek-perezeket,
Hol az embert szülő-szeretet élteti.
Ezen emlékezet én tőlem elveszeti,
Képzelet marad csak mi lelkem emeli.

Háromszor szabad így ébredni édesen, 
Háromszor boldognak lenni eként szabad,
Hogy a szeretetnek Isten-öiébe benn'
Az'’élettől higyjünk magasabb vágyakat.

Először szeretet adja meg áldását 
És a csecsmő élvez vigsagot, örömet.
Mindennek látja az üde mosolygását,
Anyjának kebléhez fűzi a szeretet.

1 la a szép menyország ege tán elborul 
S a boldog gycrmek-cv lejárta már magút. 
Úgy másodszor veri föl az álmaiból 
Szeretet s tárja ki kedveseként karát.

S midőn a viharban a virágszál elhal 
Es a harezban magát ember-szív eltöri:
Megjön a szerelem mint a halál-angyal,
És őt diosőUlten az égbe fölviszi,

Pintér György.

Ködös novemberi reggel volt, mikor Jobbiáb Je- 
remiásaé született Nyelvvész Arabella úrnő ö nagysága 
bulla búval leélt föl az ágyból s ezen tényével arra in­
dította Jeremiás urat, a férjet, hogy mélyebben huzza 
be fejét a takaró alá. Be is húzta, mert négy évi 
házassá? alatt megismerte a kedves életpárját, hogy 
ő nagysága kedves nyelvecskéjének átlagos gyorsasá­
gához képest az a gőzerőre alkalmazandó kereplő, 
mélyet egyébként csak a jövőszázadban fognak fölta­
lálni, 22 p. és 22 mp.-czel késik.

Ebből a cáfolhatatlan mathematikai pontossággal 
megállapított eredményből nyilvánvaló dolog, hogy Je- 

I rcmiás nem esett a feje lágyára. Mikor Jeremiás ezt a 
I számítást előző este a régi, víg czlm’borák hosszú aszta- 
Iánál megtette, a megcsontosodott agglegények kitörő 
hahotájába bclezugott egy érczcs hang :

- Fiuk! Ezt a felfedezést megünnepeljük. Rcg- 
geÜT senki sem megy haza, még Jeremiás sem, akinek 
jgy hamarabb nyílik alkalma számításainak helyességéről 
újra meggyőződni.

Egyszerre siralmassá vált az ünnepelt ferhu mo­
solygó abrázata. Szabódolt. Menekülni akart. Nem 
azért, mintha nem tetszett volna regi legénysége 
aranykorszakába vissza-siró lelkének a kilátásba helye­
zett "parázs-muri, hanem tisztában volt számításainak 
pontosságával.

Nem menekülhetett.
Összecsengtek a poharak-. A czigány nótát húzott 

;a /zöld levelii piros retek.-ről s Jeremiás ur nemso­
kára azt is elfeledte, hogy már nem legény. Mire ma- 

l|T;,kra maradtak a vendéglőben, Jeremiásnál olyan 
; magas fokra hágott a hangulat, hogy egyáltalán nem 
1 is akart hazamenni.

Hanem hat hajnal-felé elaludt s csak akkor kez-

dett ébredezni, mikor ballábával kelt felesége, a ki 
a benyakait tetemeit a czimboráktól átvette s nyugalomra 
helyezte, — töltögetni kezdte.

__ Jeremiás, kelj föl, beszélni akarok veled !
Jeremiás horkolni kezdett. Az asszony ingerültsége 

fokozódott s tele tüdővel rivalt ra :
— Ne játsz komédiát vén lump, korcsmahos, 

mond, miért nem a magad labán és miért nem idejé­
ben jöttél haza ? Leittad magadat megint!

Mire a pergő-nyelvű menyecske itt lélekzetvételrc 
szünetelt tartott, Jeremiás urnák volt ideje az egyik 
szemét kinyitni, egyet ásítani s gyorsan elhatározni, 
hogy most mindjárt gorombáskodni fog az asszonynyal.

.— Készen vagy ?
— Micsoda hang ez ?
— Azt kérdeztem, készen vagy-c már a szemre­

hányásokkal — ismédé erélyesen Jeremiás.

_ No jrát akkor elég! Folytathatod, ha lelkelek,
de most nyugalomra van szükségein.

— De ember ... . ,
_ Hallgass ! A folytatásra nem vagyok kiváncsi.

Különben, ha forczirozod, Írd le, majd ha fölébredek 
— elolvasom,

— Borzasztó ... Az én szemrehányásaim jogo­
sullak és nem olvasmányok.

— Szeretném, ha minél ritkábban megjelenő fo­
lyóiratban közölnéd, a melyre nem fizetnék elő.

Az asszony fegyvert logott, elővette a zsebkendő­
jét, a pamlagva vetette magát és keserves zokogásba 
kezdett.

Aminthogy igaz, mikép Jeremiás nem esett a leje 
lágyára, szent az is, hogy nem volt kőből a szive. 
Engesztelőié? fordult a síró asszonyhoz.

_ Ne "sírj no édesem, ugyan mire való . . . ?
I Fel is ugrott, meg is czirógatta az asszonyt, de 

nem engedett, tovább zokogott s fuldokolva tördelé:
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szerint kell megítélnünk : üdvös-e tevékenysége, | felekezeti illetőségében az egyházak által támasz- 
vagy sem ? Ha üdvös, ha az a közjólétet elő- j tott harc — szinte testvéri harcra emlékeztét, 
mozdítani czélzó tevékenység, akkor az jogos Az egyházi törvények által a házasság megkoté- 
tevékenység is ; éppen azért jogtalan s meg sere előirt merev alakiságok, gyakran nem is 
nem engedhető a kormánynak a közjóiét f elő -1 opportimusak ; mind megkötésük, mind feLbontá- 
mozditására szánt erőire nehezednünk. |suk lassú és az egyházak tanai szerint gyakran

Igaz ugyan, hogy annak meghatározása mi, mvgkoih't,Mének, vagy ha már megköttettek — 
üdvös és mi nem üdvös s társadalomra, nagyon íelbonthatatlanok.
illuzórius s az egyének felfogáséi,<'.l_ kiinduló'ité- i Kell tehát az ellentéteket áthidaló s kiegyen­
letek szei int log variálni s «ty stgy.a ezt, másik | ütő törvényes intézmény. Az anyakönyvek, veze
azt fogja üdvösnek tartani,. Ámde ai:i 
ságot fel kell kormányunkban , ten le 
midőn hivatásának tekintetei vezérük, 
galom között húzódó határt, meg tudja

! avatott- 
hogy 

a két io- 
hélve-

tése is több garancziát biztosit, ha annak vezetése 
köztekintély alatt történik, mintha azokat a kü­
lönböző felekezetek vezetik. Mindenki beláthatja, 
hogy a saját polgárai lelett gyámkodó tevékeny-*> . ............. s „»íj., »Ölje- nogy a sajat polgárát telett gyamitoa

sen vonni s ténykedésének tárgyául az üdvösét ség egyedül az államot illetheti meg. 
választani. a....... e . i. .. ... , , .. • ,választani.

Az igazgatásra gyakorolt autonom hatal­
munknál lógva féltékeny szemmel kisérjük a 
kormány minden cseleit ipé.avt t-s . szinte megva­
gyunk ahhoz szokva, hogy minden cselekményt, 
melyet a kormány kezdeményez,, eóipszó Tosz­
nak s olyannak tartsunk,, melynek, kézzel-lábbnl 
ellene kel! működnünk. Sajátságos dualisztikus 
viszonyunknál fogva ' Ausztriához mulíiatlanul de- 
centrális, autonom igazgatásra van szükségünk ; 
de nem azért, hogy ezzel a kormányt haladást 
jelentő tevékenységében bármikor megállíthas­
suk- hanem azért, hogy azt ellenőrizzük, hogy 
állami építményeink felső csúcsai Ausztriához ne 
inklináljanak s ha inklinálnának : akkor hatal­
munk súlypontjával a talpazatra, az autonóm

Az pedig, hogy felekezetink eddig is reci- 
piált és nem recipiáltajtfra osztatnák: a kor hit­
vány barbarizmusa. ' -

Lukács Pál.

1\Z. ősi haza felkutatása.
Irta: DR. HOLLÓSSY ISTVÁN. 

(Folytatás.)

De hát mi még azzal sem vagyunk tisztá­
ban, hogy miért neveznek minket ma magva-

;■.......... .uíjpuuijavai <t talpazatra, uz autonom : toknak; a külföldi krónikások pedig csak hangár
igazgatásra nehezedjünk azért, hogy a. felső esti j néven ismertek többnyire : mert iskoláinkban 
csők ne ingadozzanak. Ott. hol alknrmánvns ín. csak n o-rii-na- L-mf/U-.t nlvncntldl- „i...icsők ne ingadozzanak. Ott, hol alkotmányos jo- 

. gaink, nemzetiségünk .támadtatnék .meg, ott ige­
nis helye van az oppozicziónak.

Deltát a polgári házasságot ellenzők a kor­
mány mellett felhozott okokra azt mondhatják,

. h.°gy hát a kormány akarata- sem jöhet kollizi- 
óba a közakarattal. Igaz. Csakhogy itt azt kell 
-megállapítanunk elsőbben is : nevezhető-e köz­
iakaratnak a tiltakozók akarata ?

Közakaratnak már csak azért sem nevezhető, 
mert az ellenzők a nemzetnek csak kisebb ré­
szét képezik, nem az összes magyar honpolgár­
ságot; igy tehát az csak pártakaratnak nevezhető, 
már pedig oly mindenható kormányt elképzelni 
is abszurd, mely a jsormány és egymás, ellen 
-küzdő s igen gyakran homlokegyenest ellenkező 

^érdekeit a különböző párjpknak : kielégítse.: De 
:-toindenesétre élftéíendŐ RiÉ fegoisztikus' érdekeit, 
bői a közérdek hátrányára. csinált propaganda.

A különböző vallásfelekezetek dogmáiban 
mutatkozó ellentét, a házasság szentesítésének 
gyakorlatában követett diszharmónia, oly állapo­
tokra vall, melyek az állami; beavatkozást mulha-
|atlanná teszik. így a vegyes házassági gyermekek

r—
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csak a görög kútfőket olvasgatják, akikről 
van ismerve, hogy a tudatlanság mesterséo-ét 
művészetté emelték, holott a keléti kútfőkből azt 
a meglepő értesítést olvassuk, hogy a kuz vagy 
khuz, méd1) (vagy mád) kun (vagy hun) népek 
ári mivoltukat akarták jelezni azáltal, hogy a 
kuz vagy khuz, ,mpd vagy mád, kán vagy kiing 
szó mellé oda fűztek az: ár jelzőt és lettek: kiT- 
zár, kozár, huszár, meder, medger (megyer) vao-y 
mádgár s ebből lett a magyar (hungár, hunkár,' 
kungár, vagy kángár.jj.Ma is van Mád, Mádi és 
Hunkár nevű magyar család; Ázsiában máig is 
él a Kunyár és: Kángár-elnevezés egy nagy terü­
let népeire vonatkozólag, a Káspi tengert pedig 
a kuzok, kazárok utárnjna is khuzár-nak nevezik 
az arabok.

, -A . bukaresti, odessai akídémíák ' tudósai 
felőbb-utóbb a közelebbi érintkezés folytán meg­
találják a közös vonásokat az ő népük és>a 
■magyar nemzet qg .-nullában,-: ppikmÉvsajátság^i- 
ban, megikmefheAk egymásban e három nem­
zetben a rokont, a fajtestvért az ellenség helyett, 
az idegen helyett £ i. .

Minő egész más fogalmat nyernénk mi néni 
zetünkről, ha azt látnék, hogy nem vagyunk mi 
épen olyan árva. idecseppent és oly megtűrt 
nemzet, mint a kiknek H é kívül számunkra nincs 
hely a földön.«

a térképre veim egv pillantást, hogy

A magyarok eredetét illetőleg háromféle 
elmélet .a legismertebb.

Vámbéry azt állítja, hogy a magyarok a 
turkek egyik ágát képezik s összes bizonyítéka 
azon az egy -tételen alapszik, hogy bíboros 

• Constantin azt irta, hogy a magyarok turkok.
Sajnos, hogy nem vette észre Vámbéry, 

miszerint azzal a görög Íróval szemben áll az 
egész világ tanúsága, mert Árpád nemzetét 
mindenki hungár-nak, venger-nek, magyar-nak 
nevezte és hogy milyen üres fecsegés volt 
Constantintól. turkok gyanánt elnevezni minket: 
abból is kitetszik, hogy még maga a török sem 
nevezmagát török nemzetnek, hanem ozmánnak.

Egyébiránt a turk elnevezés magyarázata 
ez: >A magyaroknak hosszas,, szinte három 
egész századon keresztül, 568-tól 888-ig, mások 
szerint 893-ig turk felsőség alatt éltéből magya­
rázható, véleuién'yem szerint, a turk nevezet, 
melylyel a magyarok a bizantinusok és arabok­
tól^ jelöltetnek. Ekkor csúsztak be számos török 
szók is a magyar nyelvbe. Innen származtatja ázt 
többek közt Gatterar: »Da aber seit dem Jahre 
545 die f űrkén im Oriente mächtig zu werden 
anfingen, so wurde bald darauf der Name der 
Hunnen durch den Namen der Türken deren 
l nterthanen sie wurden verdrängt « (Lukácsv 
Magyarok Os-elci.)

(Folyt. ,köv.)

Levél a szerkesztőhöz.
Budapest, 1S93. november’ 29.

1 isztelt Szerkesztő Ur !

Ha<;zontaían vagy. elhanyagolsz. * .
1 ontos ügyekben voltam a kaszinóban, 
ludom, ittál, kártyáztak és vesztettél

.Ki talán többet Äa?KSNÄe “Í ^győződjünk arról miszerint Közép-Ázsia má1s 

az oka. ' ;18 -tele van magyar hangzású.-tartomány- és heiv-
Hogy, hogy ? ségnevekkel, a melyeknek létét is eltagadták jóa-

— Nagyon, egyszerűen szóba került a polgári karóink, a német tudósok.
~ Ah! a polgári házasság? , , ^f^hcsány. ;kun, Arvá; Csáng, Ka-
- Igen és én meiiette érveltem harci, Uák stb. tartományokban nem volna-e
— Merészelted volna? 'Iliik ez c°y fcleségcs S lehf'Lseges fölkeresni a kusa-osszetákat, a kabard 

emberhez ? ö ** ,a dák népeket? akikről .azt Írja Erekért, hogy
— veled °ZZam lgen* mcrt ,nég eS>'be akarok kelni j mai napig is fenmaradt közöttük a velünk való

'v'no ezt mindjárt előre bocsájlhattad volna JiÍSvdkÍ't ^«viseletűk,
monda cngesztclődv-c az asszony, s mcgciróoatta Ic-rc-1 1 ls> cSészcn a magyarokra emlékez­
ni ias arc:; t. a 1 I te ti az utast. 1 - -

Lehetetlen volna-e megnézni e földet a me­
in ias arc. ;:t.

le pedig ezt patália nélkül is gondolhattad -------  —ö—-------  * lllc.
vo na, inéit mar-már osztani kezdtem az ellentábor, lVf-n számos oly magyar hangzású város létezik., ......... tíz. uuum.iuor
véleményét,, hogy az egyház és polgári hazassag egya- 
rant szomorú következménye egy végzetes pillanatnak.

— tje most mar nem osztod, ugy-c édes ?
. . — Keni, de felek tőle, hogy ha még egyszer
ivassal, kártyázássá! és hanyagsággal vádolsz, ellenségé 
leszek a polgári hazassagnak csak azért, nehogy 
eszembe jusson veled még egyszer — összckclni.
, bo fa sem vádollak többé lelkem, Jeremias-
kam. Csókolj meg, legyen közöttünk szent a béke s 
azután aludd ki a vita faradalmait. - Addig én majd 
hetekr61°Z°m “ "j hái!assá&™l és az uj - mézes

mentve8s elhauron •í°bb,ál? Jcrcnli:is mcS volt j A magyarokra 
mentve s elhatározta, hogy a polgári házasságról szóló I hotrv e.rveríl'l dll, „i törvényjavaslatért a legközelebbi városatya választáson ^ \ k
reá log szavazni a szabadelvű párt jelöltjére. ! »-lőttünk epen a d

Az asszonynyal pedig megesett, hogy hallgat.
- , Mlndennck a csodalatos metamorfózisnak a pol 

gan hazassag az oka. y
Vass. G.

mint pl; Kunság, Avai< Tisza, Gonda, Ruha, 
Hova, Keltán (Kohó). Hodál, Akár, Iiari, Bárdi, 
Béla, Dáka, (nálunk is van túl a Dunán Alsó és 
Fdső-Dáka) Barg.a, Kaiáng, Shtisha (Csúcsa); 
Bédjár (Betyár), Árka, Maku (Makó), Só, Patak, 
Borda stb.

Fzek a városok banő'ösan bizonyítanak a 
mellett, hogy igaza volt körösi Csornának, annak 
az áldott emlékű hazafinak, aki honfitársainak 
lelkére kötötte azt, hogy kutassunk, keressünk ! 

A maovamk-rn szokás lett azt mondani.
a világon rokon nélkül, 

■pen a dolog ellenkezője tűnik ki.

L 2 A„i5n «'Knll Sllk a keleti irók milveihc-,,.
K Ü t "jaultlíori ekiralok im-gfejléü-i „érint a g«r,ig6k .It-il 

' <s «(dekné' “ra.kodónak Kürte »ult a valódi neve a pírasiákual

Azon nagy harezban, melyet Magyarország állami 
önállóságáért es függetlenségéért minden téren' és min­
den törvényes eszközzel önzetlenül és teljes odaadás­
sal felvettünk, égető szükségünk van egy a fővarosban 
megjelenő oly politikai napilapra, mely tántoríthatat­
lan elvhüseggel kész küzdeni és hatczolni azon dicső 
es magasztos elvekért, melyek a függetlenségi és 48-as 
part lobogójára vannak felírva.

Rég érzett hiányt van hivatva pótolni egy oly 
partlap létesítése, melynek törekvései mindenben meg­
egyeznek pártunk törekvéseivel -és á melyet ennél­
fogva czélunk azonosságánál fogva magunkénak tartunk.

Örömmel értcsitlietcm Önt, t. szerkesztő ur, hogy 
azon nehézségeket, melyek egy ily partlap létesítésé­
nek mindezideig utjábán , állották, főleg. Holló Lajos 
elvtársunk farodo'zasa és 'áldozatkészsége folytan siké'- 
rült leküzderiünk és hogy'pártunk lapja az ó 'szerkesz­
tése alatt az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
erkölcsi támogatása és pártunk kitűnőségeinek és azon­
felül legjelesebb Íróink szellemi közreműködése mel­
let már f. évi deczembcr hó 20-án itt a fővárosban 
»Magyarország« czimen fog megindulni.

Amidőn önt t, uram 'erről az. országgyűlési fiié. 
gcllcnségi és 48-as part megbízásából teljes tisztelettel 
értesíteni szerencséin lenne, egyszersmind teljes biza- 
lommal fölkérem, hogy lapunk ügyét becses pártfogá­
sba venni, jelen levelemben közölteket ottani elvtár­
sainknak és becses lapja olvasóinak tudomására hozni 
méitóztassek..

Hazafias üdvözlettel:
Justh Gyula,

-1 ülggeÜen».égi és 48-as párt elnöke.

-- Kinevezés. A m kir. igazságiigyminister Fe- 
hérpataky Las. jó egri lakos ügyvcájeiűltet a zala­
egerszegi törvényszékhez aljegyzővé, nevezte ki.

Hirtelen hald!, f Kúp Gyula szent-gróthi .vá­
rosi rendőr f. ho 2-au d. u. kalbaszkés/.itésevel lévén 
elfoglalva, e közben hirtelenül rosszul lelt és elájult, 
bar rögtön jött orvosi segély s minden lehető kísérlet 
megtétetett, a szegény ember .nemsokára meghalt. Öz- 

j végj ét és 6 kiskorú gyermeket hagyott hatra, kik 
közt a legidősebbik mintegy 12 éves. Temetése nagy 
1 eszvét mellett ment végbe. Felhívjuk varosunk elől 
járóságának,,képviselő-testületének s a jótékony inté­
zetek választmányának figyelmét, hogy e szánandó csa­
lád nyomprat kegyes adományaikkal támogatni szives- 
kedjenek.

— Duhajkodó legények. Kardics György, 
Jób István s Rádli János tiirjei legények folyó 

3‘dn Szent-Gróthon mulattak. ^Részegen lia- 
zamenet az utczán éktelen lármát csaptak s ve­
rekedni kezdtek, ep akkor haladt arra egy 
gyászmenet, melyet a temető pap megállítani 
volt kénytelen, mig a verekedőket az útból el 
nem távolították. Á suhanezokat a rendőrség 
letai tóztatta és hisszük, hogy méltó büntetésü­
ket el fogják nyerni.



— Eskívö. F. hó 12-én déli 12 órakor tartotta 
Sümegen esküvőjét Láng Sándor tart. honvédhadnagy 
Scheiber Hermina kisasszonynyal. A templomot nagy- 
számú és díszes közönség töltötte meg. Az esküvőt 
pompás lakoma követte. Sok szerencsét az uj párnak.

— üdvös intézkedés. A zala-szt.-gróthi járás 
szolgabirósága egy üdvös rendelkezést bocsátott 
közre. Betiltotta ugyanis a falu helyeken divó 
úgynevezett »fonó házakat» ezen a közerkölcsi- 
seget megmételyező, a fiatalságot megrontó 
buvhelyeket, hol a legtriviálisabb, és legocsmá- 
nyabb dolgok szoktak megtörténni. Ajánljuk ezen 
intézkedést a megye többi járási hatóságá­
nak figyelmébe. —

— Elvi jelentőségű határozat iparUgvbcn. Sok­
szor képezte vita tárgyát, hogy a biztosítási ügyletek­
kel foglalkozó egyének mint iparüzők az ipartörvény 
rendelkezése alá esnek s iparigazolványokkal látandók 
el; legutóbb elvi jelentőségű határozatban kimondotta 
a ministerium, hogy a biztositó ügynökök nem tekin­
tetnek iparosoknak, ennél fogva iparigazolvány be­
szerzésére sem kötelezhetők.

— A Reronosphora viticola ellen a kötelező vé­
dekezés Zalamegye törvényhatósága által 25316/ni 
92—591 jk. sz. alatt alkotott és 56712/V. 10—893. szá­
mú minister! jóváhagyással ellátott szabályrendeletével 
elrendeltetvén, mar a most folyó december hóban tar­
toznak a községi elöljárók megállapítani, hogy a szőlő­
birtokosok részére mennyi rézgáliczra van szükség; és 
ezt a járási főszolgabírónak bejelenti. A főszolgabíró 
köteles a nála bejelentett rézgálicz szükségletet vala­
mely gyárból közvetlenül megrendelni és a község 
elöljáróságának rendelkezésére bocsátani- — Figyelmez­
tetjük tehát a községi elöljárókat, hogy most már 
gondoskadjanak a rézgálicz szükséglet összeírásáról, 
nehogy annak megrendelése akadályokba ütközzék. —

— Vásár. Z -Szt.-Gróthon a karácsonyi országos 
vásár f. hó 20-án, karácsony nap előtti szerdán tartatik 
meg. Ezen alkalommal megemlítjük, hogy az állatvásár­
tér nemcsak, hogy az állategészségi törvény követel­
ményeinek megfelelően van berendezve, de olyan czél- 
szerüen van beosztva, hogy minden fajú állatok külön 
rekeszekbe kerülnek; s igy az ki ökröt szándékozik 
venni, nem kénytelen a sok tehén s borjú között válo­
gatni, hanem egyenesen azon rekeszt nézheti meg, 
melyben az ökrök vannak, és megfordítva. »Ezen ezéí- 
szerü beosztás úgy az eladó, valamint a vevő közön­
ségnek nagy előnyére szolgál.

— A Sümegi önk. tűzoltó egyesület működő tag­
jainak számára mintegy 35—40 egyenruha szükséges. 
Az egyenruha áll: kékszinü posztó nadrágból s ugyanily 
szinti blousból vörös zsinorozással, bélelve posztóval. A 
ruha kifizetését havonkénti részletekben a főparancsnok­
ság eszközli. Az egyenruha elkészítésére vállalkozni 
kívánók ajánlataikat f. hó 20-ig alólirtnal nyújtsák be. 
Dr. Kellemen Károly főparancsnok.

— TŰZ. Német János (pctánczi) szent gróthi s Pén 
zes Józsefié zala-koppányi lakosok közös tulajdonát 
képező csáfordi hegyihajlékuk f. hó 6-án délben, eddig 
ismeretlen okból kigyuladt cs leégett. A kár, mintegy 
150 frt; biztosítva nem volt. —

— Közgyűlés. E hó 11-én Zala-Egerszegen tartott 
megyei bizottsági közgyűlésen a tagok szokatlan nagy 
számmal jelentek meg s ezek élénk érdeklődése és 
véghezvitele mellett a következőképen folyt le, Svas- 
tics Benő főispán 10 óra után megnyitja az ülést s az 
elnöki megnyitóban a Zala-Egerszegen állítandó fő- 
gymnasium évi segélyezései igen melegen ajánlja a 
bizottsági tagok figyelmébe és pártfogásába. Az árva­
széknél rendszeresített ülnöki állasra két candidátus 
volt Nagy Lajos és Dr. Csák Karoly árvaszéki jegy­
zők. A szavazás megejtetvén 212 szavazat közül Nagy 
Lajos 162 szavazattal megválasztatott. Megválasztása 
által megüresedett arvaszéki jegyzői állásra Dr. Csák ; 
Károly és Polgár Béla candidáltattak, s az előbbi ’ 
nagy szótöbbséggel megválasztatolt. A tárgysorozat 2. 
szama a Zala-Egtrszegen létesítendő fögymnasiumra a j 
megye közgyűlése áltál már előbb megszavazott évi | 
3000 frtnak évi 5000 írtra leendő felemelése. — Az | 
elnöklő főispán újólag igen melegen ajánlotta az évi I 
dotátió felemelését mire az első felszólaló Hcrtclendy! 
Béla ezen felemelés ellen szólt, s ez által heves vitát 
provocált. Okul hozta fel, hogy Zalamegyében a már 
meglevő keszthelyi és kanizsai főgymn. elegendő, s i 
ezek felállításához sem járult a megye. Megemlitctte 
hogy ezen gymnasium felállítása nem a megye, hanem 
Z.-Égerszög érdeke, s szerinte sokkal helyesebben cse­
lekszik a megye, ha culturális czélokra akar áldozni, 
akkor inkább a nép nevelést segítse elő, mert Zalában 
26 községben nincs tanító: s ezen okból a megye a 
megyei pótadók kivetésénél a törvény által előirt ma­
ximumot úgy is már túllépte. — Ezután felszólaltak a 
főispán és főjegyző s Hertclendy Béla tévedését igazítot­
ták helyre. A segélyezés felemelése ellen szólt még 
Győrffy bizottsági tag; mellette pedig id. fláczky Kál­
mán és Skublics Jenő: mire a névszerinti szavazás ren­
deltetvén cl a segélyezés mellett szavazott 196, ellen 
pedig 45. Ezután Koller István szófiait fel hosszabb 
beszédben a philoxera által tönkretett szőlőterületek­
nek a szőlődézsma-váltság fizetése aluli felmentése ér­
dekében s megemlitctte, hogy az orosztonyi körjegy­
zőségben az eladott olcsó szőlőbirtokokon már évek 
óta rajta levő dczsmaváltság teherrel mennek át az 
uj tulajdonos birtokába s nemcsak erre, hanem az 
összes birtokára bekebeleztctik, s igy a 25—30 fiion 
vett birtok ára néha 6—700 írtba van. A közgyűlés 
egyhangúlag kimondotta, hogy ez iránt a pénzügy­
igazgatósághoz folyamodik orvosolás végett. Ezután 
l’ap Sándor a maga és érdektársai nevében a terv­

ben levő Sümeg-kcszthelyi vasút érdekében beadja 
azon indítványát, hogy a megye azt elvileg fogadja cl, 
s valamint a többi h. é. vasutakat segélyezte , úgy azt 
is segélyezze. A közgyűlés kimondotta, hogy elvileg 
helyesli, előbb azonban az ügyet a vasutbizottsághoz 
utasítja véleményezés végett. Ezután egypár jelenték­
telenebb ügy tárgyalása után az ülés bezáratott. Az 
árvaszéki ülnök és jegyző választásával egyidejűleg 
megejtetett a kilépett közigazgatási bizottsági tagok 
helyett az uj tagok valasztasa is a következő ered­
ménynyel : Koller István 157, Dr. Gyümörcy Vincze 
138, Skublics Jenő 132, Farkas József 134. Eperjessy 
Sándor 88 szóval.

— Morvát Gábor könyv-kereskedésében alkalmas 
karácsonyi ajándékokat lehet kapni. Szép ifjúsági elbe­
szélések diszkötésben. Gyermekeknek gyönyörű képes­
könyvek, nagy választék divatos levélpapírokban és 
egyáltalában minden bel- és külföldi könyvek megszerez­
hetők fenti czégnél.

— A fő Utczán nagy feltűnést keltenek Epstein 
Vilmos A. uri-divat-üzlet kirakatai. E régi és elismert 
kitűnő hírnevű cég már évek óta legnagyobb válasz­
tékban mutatja be a legújabb divatkülönlegességeket, 
de valódi meseszámba megy, mit a ház a mostani 
karácsonyi idényre nyújt, hattérbe iparkodván szorítani 
az összes hasonló szakmabeli üzleteket. Méltán meg­
győződhetik bárki is, hogy nők és urak számára a 
legnyönyörubb és lcgizlcsesebb karácsonyi ajándékok 
jutányosán Sümegen csakis Epstein Vilmos A-nál kap­
hatók.

Felelős szerkesztő: Dr. Székely Albert ügyvéd. 
Főmunkatárs : HIKSOS. 

Kiadótulajdonos Horvát Gábor.

Hirdetések.

xst
MELCZEB JAKAB

üveg és edény gyári raktára

SÜMEGEN.

Karácsonyi és újévi
ajándékul

ajánlja jól berendezett raktárát mindennemű 

üvegárukban u. m.

O lámpák, tükrök, képek. O
»

Dús választék X

o
lS> mindenféle vendéglői és kávéházi Jel-

8

ia
szerelésekben

távi-, Itaa-, ért- és ivó-szerek
porczellán és kőedényből.

>•••

Egy nagyobb üzletben, egy jó házból 
való üu

tanulóul
felvételik.

Kik 2 reált végeztek előnyben része­
sülnek. Czim a kiadóhivatalban.

Alulirott van szerencsém a n. é. |~ 
építő közönség becses tudomására f? 
hozni, miszerint Szt.-Gróth környékén, f” 
valamint az egész Zalavölgyében az f®' 
építészet terén szakképzett egyénben g” 
szükség lévén, miért is alulirott, ki a fj 
budapesti m kir. állami középiparta­
nodán az építészeti szakosztályt végez­
tem, államilag képesittettem s több 
évi sikeres gyakorlatom folytán az 
építészet terén magamnak bő ismere- 
reteket szereztem, ennél fogva Zala- 
Szent-Gróthon mint

kőműves mester
letelepedtem.

Ezen okból bátorkodom magamat 
az építészet terén előforduló minden­
nemű tervezések, becslések és kiviteli 
munkák teljesítésére a n. é. építő kö­
zönségnek becses figyelmébe ajánlani 
s szives pártfogását kérve

kiváló tisztelettel
IFJ. TASCHEK JÁNOS

államilag képes!.ett kőműves mester
Z.-Szt.-Gróthon,

(a gyógyszertár átellenében.)

Az arozfesték
gyakran annyira megrontja a bőrt, hogy nyoma már 
rövid idő múlva az arezon ismerhetővé lesz ; ezen baj­
nak elejét véve, minden hölgy csak nyirfa-balzsam- 
szappant a Parfümerie Equitable, bécsi ezégtöl használ­

jon. Darabonkénti ára 35 kr. Kapható :

Sümegen, Darnay Kálmán 

illatcier ponder és pipere csikkek raktárába«, 

Devecterben, SzanerJ. kereskedésében.

Van szerencsém a n. é. közönség 
figyelmébe ajánlani

3s!Z3u:ré.cso:rL37-i 

és újévi ajándékaimat.

Továbbá finom thea süteményeimet, 
likőr- és szalon ezukorkáimat díszes kivi­
telben.

A n. é. közönség szives látogatását 
kérve kiváló tisztelettel

Csutorás J ózsef
ezukrász Sümegen.

CX DO€ 30000000CCOOC 3

Az előkelőek és a nagy világ illatszere most a

nemzeti illatszer 

(National-Parfüm)

mely kedves és üdítő, a miért zsebkendő-illatszernek 
is nagyon ajánlható, egy üveg fecskendő-készülékkel 

80 krajcsár és 1 frt 20 krajezárért kapható :

Beisinger Mihály kereskedésében

S-ü.xnegren..
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1600 clrb. Debreozenl mütajták pipa
pompás chíoacziist felszereléssel mesés o!cr.ó, dia m.iuLu .1

csak 97 kr.
*g=*

tíStí

x x ácsony 
ajándékok

Elismerések 
a társadalom minden

rétegéből.

Női rios" '6k 
gallérok és to^es 

öltözetekre.

ear 2^ int á Hs: -«a
minden vidékre bérmontvo.______

— I,

Finom szivar-sztpitak i : ..r
faragvduyokUal, pompás bár o'iyiok >u

színes szelt

n C' v.t'ódi boroety;ínkü-s/;p 
•ak 97 kiz___________ ,,

!2 di I). zstibkcndő Egy ezukor szelencze
i„ ceg.ve 97 kr. brill, ezüst kivitelben kr-

Eoy bronz óra pontos 3 asztali kés
bályoztítu jől járó miivel 97 ]«■ tritt. eiflsth. aczét pe gewl '>7

EtiV niííaratiy öraláncz Egy női alsószoknya
fölötte diüzss kivitel 117 kr. |meleg tej. tiicontiiiiiiü.tégű 97 kr

Egy labravald
Vratya) vászon házi munka ért

bó! készülnek. j

Most érkezett egész uj szállítmány: kenyér-, í 
overtva-,5j gyumcHcw, »Aivai

[hamu- és gyufa-, levél-, asztalkendő-tartókban. |
1i Szivar-, czigaretta es dohánv-tárczák ; óra- és
gczvicker lánczok-. karkötők-, mell-, haj- tvs kalap 1
tűk, K ípkeretek, tojás-, szivar-, só-, paprika tar- j
tók, ezukorszórók , évii-, kávés- és mokka kana- j

lak; fésűk, ruha- és híykefék, iron- és tollnye-

F.gy müarany gyűrű
utánzóit gycmautküvvl 97 kr.

Egy pár fülbevaló
ezüstbe

Két drb. gyertyatartó
brittania-ezii-ti). nrtgynvM 97 kr. !

Női corzett
svájezi hímzett eh:ti >:i vagy bar- 

kelből 1:7 kr.
3 pár női harisnya

ager-fviv kitűnő minőségű 97 kr.

lek, női gyiiszük stb.

MINDEN „A L A M I N I U M B Ó L.“

Egyedüli főraktár:

Darnay Kálmán kereskedésében 
S ti m c t] It G n.MtutaiaHÜTv^éu.!!,! 97krJ Egy Mj|er-féle alsóing j

Teli sapka urak es wneK ' 6 finom asztalkendő J ©©©0®®®®®$©©®®«®®®®© 

*iy”őnyeg flinon hoszovott1..... n" ' 6 törö|köz6 ____ .____ __________________________
---------- . . --------------------------- hú erős 1 ehéri ti. minőségben 97 kr.B

chiffon j Egy selyemkendő 00000000**
«•a'.'iv: ('7 kr. j 1 r. nagys. mi.nl. szmu 97 kr.

, Hat pár férfiharisnya . 6 evőkanál
meleg no,-„cgit Jiiger-léic_97 Jer. brill, ertis umói 97 kr.
i Euv Jägerfele nadrág 12 kávéskanál
I» testet mindig melegen larljn 97 ki I brilt. ev.iistb>',l tortOi 111:11. 97 kr

I Egy finom asztalterítő Tiizszerszám vilany
fehér vagy színes csak 97 kr.

Egy lepedő
lkcszitve, beszegve, eredeti vászon 

__ 97 _krj_______
Egy női nadrag

finom chiffon barket vagy gyapju" 
búi 97 kr.

Elismert legjobb, legdivatosabb

őszi- ős téli szövetek
különlegességek vizáthatlan és erős loclen, vadá­
szati posztók, Palmerstonokban téli kabátokra, női 
posztók, női szövetek, posztó minden czélra, jo 
tartós s legszebb szinti minőségben szétküld 

gyári árakon, 
magánosoknak bármennyit

Schwarz Fii ó r i c z
cs. és kir. legfinomabb cs gyapjú áru raktár,

Zwittauban (Erűn mellett.)
3'io m. öltözetszövet, teljes öltözet 3-50—24 frtig.
2- 10 » téli öltözetszöv. téli kabátra 4.50—20 »
2 » felöltőszövet felöltőre . . 4.------15 *
2,8o » mencsikoflszöv. mencskoffra 5.----- 20 >
v8ó > teljes lodenkabátra . . 3.50— 9 *
3- 25 > fekete posztó szalonöltözetre 7-5°—25 *
vi7 > egy nadragra .... 2.25—n »

,0/ nagykendők 2 frttól kezdve — a legfinom.
Kymalaya-kendöig.

Úti és szan-takarók és plaide-ok.
A legolcsóbb minőségitek is színtartók és sokáig viselhető.

26 Mintakönyvek
csakis szabók részére. Uj vevők csak 50 krt fizetnek, mely 

összeg azonban az első bevásárlásnál visszatérittetik.

Szétküldés utánvét, 
vagy előre fizetés 

mellett

Nem tetszőkért 
a pénz

visszafizettetik.

örök gyujtókésziilék 97 kr.

• Egy női. ing
svájezi hímzéssel finom chiffonból 

_____ 97 kr._______
Egy női nyakkendő

télre meleg 7.4 nagyság

Baj

W«
valódi amerikai perez p ont 0 s s ág u

rém 011 luer zsebórák

Nickel tokban, 
perezmn tatóval,

Karácsonyi és újévi ajándékok már 
megérkeztek oly nagy választékban, hogy 
a t vevők felnőtteknek vagy gyermekek­
nek alkalmas tárgyakat találnak u. m. 
Gyermekjátékok 5 krtól 10 frtig. Majoli­
ka tárgyak 50 krtól 10 frtig. China ezüst 
tárgyak 20 krtól 15 írtig.

Továbbit női l'i'zinmiiloil;. szív;: i'ifii'cziik. pipa és szivarálványok,
4 írt town*-™* tea és kávé szervizek.

5 fri egy duplafcdclu ugró nickel Remontoir zsebóra, 
pontos szabályu szerkezettel.

£* fr-t Fíi e"y amer- aranyozott duplafcd. ugró Re- 
ö Hl ÖU niont. zsebóra, pontos szabályozással.

1 fpt Gzy V8-lódi ezüst Remontoir zsebóra, finom 
* II l vesett tokban, pontos szerkezettel.

Különösen figyelmeztetem a n. é. közönséget nagy választékú képekre, melyek különösen 
szép kivitelben és csodálatos olcsó áron nálam megrendelhető.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve maradok tisztelettel

Teulk:a-“b
SÜMEGEN.

Iooooc©»ooo©®«o®o*coooo©ooocq©o©oooooooooo

Ezennel közhírre tétetik, hogy külföldi liferdlásokből kimaradt 
3000 drb. nagyszerű kiállítású, kitűnő úgynevezett

„Huszár“ ló-pokrócz
[gyors pénzszükség miatt gyári áron alul eladandúk. Ezen kitti.w pok 
Iróczol: 185 cm. hosszúak és 130 cm. szélesek, színes csíkokkal vanual 
ellátva, mindannyi

vastag, Elint a deszka, meleg; B-int a bunda.
és három-féle minőségben kaphatok, daiabjrrak ára 

1. rendű igás I frt 65 kr. — II. rendű urasagi 2 frt 50 kr I 
III. rendit parádés 3 frt.

Meg nem felelő czikk visszavétetik. — Megtér: - i Vjf 
lseket szigorú pontossággal eszközöl utánvét mellet: a : j 'tv

Iparkereskeileimi csarnok 
„FEKETE“ a Magyar Korinához 

I -to Béc* V. R iiligerpasse Nr. */„

és rekedtségben szenvedők figyelmébe!!
^ Ajánlom Egger-félc legkitűnőbb útifű maláta és salmiak gyégyezukorkáimat

^ nagy doboz 20 kr. Kis doboz 1ű kr.
^ Továbbá ajánlok valódi Old Jamaicai, Ananász- és Brazíliai rumot, Pecco,
íí Souchong, Narancs, Imperial, Melange- és gyöngy tlieát, fris thea siiteménx'ek s be- 

fózötteket, datolj'a, malaga, papír mandula és mogyoró, különféle déli és ezukrozott 
^ gyümölcsöket.

Imperial, Gorgonsola, Romatour, Parmasan, Liptói túró, Ementhali és Groyer (W 
jV sajtokat, Caviar, Sardinia, Oroszhal, Lett haring, Rákfark s más különlegességeket.

Kiváló tisztelettel

mm
Nyom. Horvát Gu.jui könyvnyomdájában Sümegen.

Bödis Mátyás
Iparosok

ucsarnoka Sí
ezelőtt Gazdák és Iparosok

fűszer, csemege, sör- és bor árucsarnoka Siim::;


